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GRUPPO ESAME:
ar (Rao) O rec. (ClltO]O) mercoledi 30 marzo, ore 9, aula D, DMA

1 Vero o falso? Oppure i dati non sono sufficienti per fornire alcuna delle due risposte?
o Laformula (p=¢) = ((p= (-r))A(¢Vr)) &una tautologia. vero falso O dati insufficienti O
o Laformula ((p= (-r))A(qVr)) = (p=¢q) & una tautologia. vero falso O dati insufficienti OJ
o Per ogni terna A, B, C' di parti di un insieme S si ha:
AU(SNB)C(AuC)N((S~B)NC). veroOd falsoOd dati insufficienti O]
o Per qualche terna A, B, C di parti di un insieme S si ha:
AU(SNB)C(AuC)N((S~B)NC) verod falsod dati insufficienti OJ
¢ un ciclo, vero [0 falso [0 dati insufficienti [
o La permutazione (23)(245)(26738) { ha classe pari, vero 0 falso O dati insufficienti [
ha periodo 12. vero 1 falso [0 dati insufficienti []

un anello booleano non commutativo: ... , oppure: [1non ne esistono;
un anello booleano di cardinalita 512:. ... ... i , oppure: [J non ne esistono;
un anello booleano di cardinalita 1000:.......... ... .. , oppure: [J non ne esistono;
un anello booleano infinito: ............ . , oppure: [1 non ne esistono.

3 Sia V ={n € N|1<n <4000}. Siano A = {{z,y}|z,y €V, =z —yeparie (z—y)/2 & dispari},
B={{z,y}[(@yeV)A(@=s-y)} e C={{zy}|@yeV)A @@=y A (@@Ziy)}
(V,A) e un grafo sid no [ (V,B) ¢ un grafo si0 no [ (V,C) e un grafo si 0 no O

Si scelga L come uno tra A, B e C in modo che G := (V, L) sia un grafo: L = . ... Allora:

G & una foresta sil] no[d impossibile stabilirlo [, G e un albero sill no [ impossibile stabi-
lirlo OJ, G & connesso si[J no [ impossibile stabilirlo (.

Quante componenti connesse ha G7 ... qual ¢ il grado di 32 in G? ... ..

4 Si consideri 'applicazione f:t€ Zv+——1—2t € Z. f ¢ iniettiva? si0 no [J, suriettiva? siJ no .
f & un omomorfismo del gruppo (Z,+) in sé? si 0 no O, f & un omomorfismo del semigruppo (Z,-) in
sé? sid no . La relazione binaria o definita in Z ponendo: (Vz,y € Z) (x oy <= zf |y/) non & un

ordinamento, PErChE . . .. .. e
Si consideri invece la relazione d’ordine stretto p definita in Z ponendo, (per ogni x,y € Z), x p y se e solo se
x/ & un divisore proprio di y/. In (Z, p), 1 & minimale? si 0 no 0. (Z, p) ha minimo? Cno Osi, esso é: . . . ;

ha massimo? [ no Osi, esso é: ... ; ha elementi minimali (D no Osi, essi sono: . ............ ; ha
elementi massimali O no Osi, essi sono: .. ........... . (Z,p) & un reticolo? si 0 no O. Se no,
perché? .

Siano S = {1,2,—-2,-3,-52} e T'= S U {0, 3,5}, e si considerino
questi insiemi ordinati rispetto all’ordinamento indotto da p. Si dise-
gni a fianco il diagramma di Hasse di 7.

T e un reticolo? sild nol S & un reticolo? sild no

Nel caso, S e distributivo? si[d no [, complementato? sil] noll,
booleano? sil] no [l




5 Il resto di (158) + 21 modulo 127 ¢& ... ... ...

6 L’insieme A := {[Sn]go |n e Z} ¢ un sottoanello di Z3¢? si[0 no . A, munito dell’operazione indotta

dalla moltiplicazione in Zgp, ¢ un monoide. La sua unita e: . ... . In questo monoide, I'inverso di [—3]3o

7 Siano p e 7 le relazioni binarie definite in N ponendo, Vz,y € N

TPpY = T>Y; T TY <= x ey, scritti in base 10, hanno lo stesso numero di cifre.

Allora: p non & un’equivalenza perché: .. ....... ... . e

Invece 7 & una equivalenza. Calcolare |[651]T’ = ... |N /T‘ ¢ O finito o O infinito? Nel primo caso,
IN/T|=.....
Sia A = [651],. Esprimere |P3(A)|= ... ... . Esistono applicazioni iniettive da A a [156],7 O s [ no.

Nel caso, indicare (non calcolare!) quante sono: . .........

8 L’equazione diofantea 674x+966y = 50 [ non ha soluzioni, perché. . . ... ...... ... ... ... .....

oppure: [ ha soluzioni (u,v) € Z X Z, euna é datadau= .... ev=.....
L’equazione diofantea 674x+966y = 25 [ non ha soluzioni, perché. . . .. .. ................... ,
oppure: [ ha soluzioni (h,k) € Z X Z, e una é datadah= .... ek=.... .

In particolare, per ciascuna delle seguenti equazioni congruenziali, si pud trovare l'insieme (rispettiva-
mente Sy, Sy, S3, Sy) delle soluzioni intere:

337x =483 1. Sl R T
483x =337 1. Sg e
337x =483 25. 53 e

483x =337 25. S4 Eo T

9 Dati in Q[z] i polinomi f = 2% + 1725 + 1092 + 31223 + 30522 — 249z — 495 e
g =zt + 923 + 2222 — 32,
si trovino il massimo comun divisore monico d di f e g ed i quozienti f; = f/d e g1 = g/d:

Sapendo poi che f1(—3) = f1(=5) = g1(—4) = 0, si decompongano d, f e g in prodotto di polinomi monici
irriducibili nell’anello Q [z]:

Infine, riguardati i polinomi f e g a coefficienti in Zs, si trovino nell’anello Zs[z] le fattorizzazioni in
prodotto di polinomi monici irriducibili del massimo comun divisore monico ds e del minimo comune multiplo
monico ms di f e dig:

Risultati della correzione ed informazioni sullo svolgimento degli esami nel sito http://www.dma.unina.it/”cutolo/didattica.php



